

近日,南京市政府正式出台“采取切实有效措施确保改善四季度环境空气质量”的通知,这意味着“秋冬版”的控霾战役正式打响。通知明确,10—12月,南京空气质量预警将由原来的四级,调整为两级,分别是PM2.5污染等级达到轻度污染(AQI>100)和重度污染(AQI>200)时。现代快报记者注意到,原先讨论方案中曾经提出的“重污染天,必要时会实行机动车单双号限行”措施,在正式通知中并未提及。通知中明确的是,重污染天气,30%的公务车停用。现代快报记者 安莹

# 重污染天,三成公务车停用 私家车暂不实行“单双号限行”

南京2014秋冬版控霾方案正式出台,重污染时23家限停产重点企业名单公布

## ★ 秋冬加强版控霾预案

### 预警措施

#### 重度污染时启动“青奥级”预警

今年,南京的空气质量并不尽人意,南京今年1~9月份PM2.5的平均浓度为75微克/立方米,排名全省第一。

秋冬季节,一向是南京空气质量的“软肋”,2013年年初和年尾,南京两度在重度污染之中无法自拔。

南京市政府特别出台了秋冬季节“加强版”控霾方案。现代快报记者从这份“采取切实有效措施确

保改善四季度环境空气质量”的通知上看到,10—12月污染天气防控措施只要分两级执行,一级预警线是预测未来24小时内PM2.5的指数超过100“良好线”,并有上升趋势;二级预警线是预测未来24小时内PM2.5分指数可能超过200,进入“重度污染”行列,并有持续趋势。环保部门解释,这里提到的两级预警,PM2.5分别对应的浓度是75微克/立方米和150微克/立方米。

### 一级预警 地覆盖 水泥行业、铸造行业全部停产

启动一级预警时,将采取以下防控措施:

工业排放控制方面,重点企业煤、焦、渣等堆场喷淋覆盖,进一步提高脱硫、脱硝、除尘等设施处理效率,燃煤机组执行排放限值,二氧化硫排放浓度小于50微克/立方米,氮氧化物排放浓度小于80微克/立方米,烟尘排放浓度小于20微克/立方米。重点废气排放企业停限产,水泥行业、所有铸造行业实施停产。

工地扬尘控制方面,控尘措施不达标的工地停工。全市范围内桩基、土方、渣土运输、拆除阶段的工地停工。停工工地裸露土方和物料要全覆盖。

其他扬尘控制方面,增加道路冲洗频次,夜间实时道路冲洗。全市范围内停止煤炭、渣土、沙石运输,停止自卸车倾倒及码头煤炭、矿石、砂石等装卸作业。

此外,在天气条件允许情况下要实施人工降雨。

### 二级预警 除重点工程外工地全部停工 30%的公交车停用

启动二级预警时,除了继续实施一级防控措施外,还将追加实施以下措施:

工业排放控制方面,扬子石化、金陵石化等重点石化、钢铁企业实施最大程度的停产措施。全市燃煤电厂发电量进行控制。

工地扬尘控制方面,除市政重点工程外全市工地全部停工,混凝土搅拌站停产。

其他扬尘控制方面,暂停长江南京段码头产生大气污染的装卸作业。对全市主次干道连续进行冲洗作业。

另外,防控措施特别强调,当启动二级预警时,停止30%政府机关及事业单位公交车使用。



### 空气污染新发现

## 南大专家发现PM0.01 空气越好越容易出现

由扬尘与尾气等污染物在光照条件下形成

快报讯(通讯员 齐琦 记者 俞月花)南京已经发现了超细的大气颗粒物,它小到只相当于PM0.01。昨天,南京大学大气科学学院助理研究员聂玮告诉现代快报记者,他们通过过去5年的研究发现,在越干净的天气里,越容易出现这种超细的大气颗粒物。据了解,这是由南大大气科学学院符淙斌院士团队联合全世界多家学院共同研究

得出的结论。根据近几年的监测数据,研究人员发现一年里有一百多天都出现了很多超细的新颗粒物的现象。尤其以3月到5月特别明显。当沙尘暴来临或者是城市扬尘天时,在这些观测到的颗粒物中,有10%的超细颗粒物出现的概率非常高。因此确定它是扬尘和汽车尾气等城市污染源,在光照作用下,经过化学反应形成的这种超细

大气颗粒物。

而很多时候人们往往认为雾霾天气是最脏的。不过,聂玮说,雾霾天反而抑制了这种颗粒物的产生。相反,越干净的天气越容易生成这种颗粒物。“因为雾霾的颗粒物会吸附硫酸、氨气等气态物质,而且雾霾时也抑制了光照,所以也不容易让扬尘或沙尘与城市污染源产生化学反应。”